

# КоммунаР

№ 207 (2188)

ЧЕТВЕРГ

18 сентября 1941 г.

Цена номера 5 коп.

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета  
депутатов трудящихся Горьковской области

## От Советского информбюро Утреннее сообщение 16 сентября

В ночь на 16 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

12 сентября советские летчики подвергли бомбардировке один из немецких аэродромов на Северо-Западном направлении фронта. Уничтожено 20 фашистских самолетов. На Юго-Западном направлении наши летчики атаковали вражеский аэродром и уничтожили 16 самолетов противника. 13 сентября при налете на немецкий аэродром на Южном направлении уничтожено 10 машин противника. На Западном направлении фронта наша авиация совершила налет на фашистский аэродром и вывела из строя 7 самолетов и 2 орудия.

В воздушных боях на подступах к Ленинграду авиачасть полковника Данилова сбивла за один день 16 фашистских самолетов. Летчики части — Неуструев, Пидтыкан, Абрамов, Харитонов, Жулков и Плавский сбивли в этот день по два вражеских самолета.

В Баренцовом море нашими торпедными катерами и подводной лодкой потоплены 2 крупных транспорта противника.

Румынские войска несут тяжелые потери людьми и вооружением на подступах к Одессе. Об этом свидетельствуют письма и дневники, найденные у захваченных в плен и убитых румынских солдат и офицеров. В дневнике румынского офицера Казаку так описывается разгром одной роты: «Противник непрерывно обстреливал нас. Солдаты не выдержали ураганного огня и разбежались. Я их ругаю, кричу на них, угрожаю — иначе скажут, что я ничего не делаю. На рассвете русские полностью уничтожили нашу противотанковую роту».

Тревожные письма из румынского тыла от голодающих семей угнетают и деморализуют солдат. Сестра солдата первого пограничного полка Ионна Добрес пишет: «Положение у нас очень скверное. Хлеба нет. Умираем с голода. Мерка кукурузы стоит 200 лей, но и ее трудно достать». Жена солдата 11 пехотного полка Станка Ирланд сообщает мужу: «Я до сих пор не получила пособие. Мне ненашто жить. Умираю с голода». Пленный сержант Иван Апжилиу на допросе показал: «В Румынии царит голод. Всюду идет реквизиция продуктов для Германии. Берут все».

Тысячи молодых рабочих, колхозников и интеллигентов вступили в партизанские отряды. Многие из них стали разведчиками, наблюдателями и связистами. В Ильинском районе, Смоленской области, молодые партизаны отряда тов. К. обнаружили командный пункт противника. Ночью партизаны переплыли реку и, тихо подкравшись к пункту, забросали его гранатами. 30 немецких офицеров и солдат были уничтожены.

Важные сведения о расположении противника доставляют партизаны братья Меркуровы. Недавно они установили расположение нескольких пулеметных гнезд противника и место нахождения аэродрома, на котором находились фашистские бомбардировщики. Ночью наши дальнебойные орудия уничтожили аэродром и пулеметные гнезда.

15-летняя школьница Лида Р., у которой фашисты убили родителей, пробралась вечером к командиру партизанского отряда учителю В. и сообщила, что в село Свердлово, Одесской области, прибыл румынский отряд, заночевавший в помещении школы. Ночью партизаны не-

слышно проникли в село и забросали помещение школы ручными гранатами. Уничтожив свыше 20 румын, партизаны захватили две автомашины, 5 мотоциклов, станковый пулемет и другое оружие.

Партизаны отряда колхозной бригадира тов. П. расставили на лесных дорогах, по которым проезжали с донесениями немецкие мотоциклисты, замаскированные острые железные шины. Наскочив на них, вражеские связисты спешивались и попадали под огонь находившихся в засадах партизан. За последние 15—20 дней партизаны отряда тов. П. перебили более 70 немецких солдат.

Советские моряки перевозят для Красной Армии сотни тысяч тонн грузов. Теплоход Каспийского пароходства, которым командует капитан Носков, в каждый рейс забирает сверх нормы большое количество нефтепродуктов. Систематически перевыполняет план перевозок крупный танкер Каспийского пароходства капитана Шуфермана. Механик танкера тов. Семенов, первый в нефтеналивном флоте, перевел рулевое управление на работу сжатым воздухом вместо пара. Это экономит 800 килограммов топлива в сутки и позволяет брать дополнительный груз. В Северном флоте пароход капитана Семёнова регулярно совершает рейсы с дополнительной нагрузкой в 200 тонн и приходит досрочно в пункты назначения.

Героически работает экипаж судна, носящего почетный флаг флагмана Черного моря. Судно должно было в июле встать на заводской ремонт. Однако моряки решили произвести ремонт своими силами во время плавания. Впервые в практике моряков-черноморцев экипаж произвел средний ремонт во время очередного рейса.



# В НАРКОМИНДЕЛЕ

10 сентября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. **В. М. Молотов** принял болгарского посланника г-на **Стаменова** и от имени Советского Правительства сделал следующее представление Болгарскому Правительству:

«Народный Комисариат Иностранных Дел имеет честь по поручению Советского Правительства заявить Болгарскому Правительству следующее:

Еще до вероломного нападения Германии на СССР Болгарское Правительство заняло в отношении Советского Союза позицию, несовместимую с официальными заверениями Болгарского Правительства о лояльном и даже якобы дружественном отношении Болгарии к СССР. Советское Правительство в свое время неоднократно обращало внимание Болгарского Правительства на то обстоятельство, что эта позиция противоречит нормальным отношениям между двумя странами, и настаивало на устранении такого совершенно недопустимого положения. На недружелюбную позицию Болгарского Правительства в отношении Советского Союза Советское Правительство специально обращало внимание Болгарского Правительства еще 14 января, 4 февраля, 20 февраля с. г. и в ряде других случаев.

Такое недружелюбное и, более того, нелояльное отношение Болгарского Правительства к СССР еще более усилилось после нападения на Советский Союз гитлеровской Германии.

Имеющиеся в распоряжении Советского Правительства данные свидетельствуют о том, что за последнее время Болгария стала превращаться в плацдарм для развертывания военных действий против Советского Союза со стороны Германии, Италии, Румынии и других напавших на СССР государств. Весной этого года Болгария, формально не объявляя войны ни Греции, ни Югославии, сыграла роль плацдарма для нападения на них Германии и Италии, предоставив Германии и Италии свою территорию в качестве базы для этого нападения. Все имеющиеся в распоряжении Советского Правительства факты с несомненностью говорят о

том, что теперь Болгария превратилась в плацдарм для военного нападения Германии и ее союзников на Советский Союз, с использованием территории Болгарии для нападения на Одессу, Крым и Кавказ.

Об этом свидетельствуют следующие факты:

1. На территории Болгарии сосредоточены немецкие и итальянские дивизии, количество которых увеличивается, накапливаемые для десантных операций против Одессы и Крыма.

2. На аэродромах Болгарии сосредотачивается германская военная авиация и болгарские аэродромы находятся под контролем германских военных властей.

3. Болгарские порты в Черном море — Варна и Бургас приспособлены для базирования германских и итальянских подводных лодок и военных судов.

4. Как в черноморских портах Болгарии (Варна, Бургас), так и в болгарском порту Рущук на Дунае сосредотачиваются военные суда и подводные лодки Германии и Италии, а также германские и итальянские военные и военно-морские части.

5. Находящиеся в настоящее время в Болгарии германский адмирал Редер и другие представители германского военно-морского штаба заняты организацией на Черном море военного флота из германских и болгарских подводных лодок и военных судов для подготовляемых против Советского Союза военных операций.

6. Болгарские железные дороги заняты перевозкой германских военных и военно-морских частей, а также германских военных материалов.

7. Германскими властями построен и используется понтонный мост через Дунай у Рущука в целях переброски германских войск и военных материалов.

Неоднократные попытки болгарского правительства приписать Советскому Союзу сбрасывание бомб с самолетов на территорию Болгарии, несмотря на явно неправдоподобный и клеветнический характер этих попыток и несмотря на неоднократные категорические опровержения Советского Правительства, провокационный выстрел 7 сен-

тября в центре болгарской столицы в помощника советского военного атташе и ряд других провокационных актов, направленных против СССР в Болгарии, не говоря уже об открыто ведущейся на страницах официальной болгарской печати враждебно-воинственной кампании против Советского Союза, — все это свидетельствует о том, что Болгарское Правительство не только не соблюдает лояльного отношения к Советскому Союзу, но и потворствует провокационным актам, направленным против СССР.

Все эти факты, как и экстренное введение в последнее время военно-репрессивного режима в Болгарии, свидетельствуют о подготовке Болгарии вместе с Германией к совместному нападению на СССР. Подобно Румынии, Болгария превращена гитлеровской Германией в плацдарм для военных действий против Советского Союза для нападения на СССР с Черного моря.

Исходя из вышеизложенного, Советское Правительство считает необходимым сделать Болгарскому Правительству настоящее представление и обратить его внимание на то, что позиция и действия болгарского правительства по отношению к Советскому Союзу являются нелояльными и не соответствующими позиции и действиям государства, находящегося в нормальных отношениях с СССР, что является, по глубокому убеждению Советского Правительства, в равной мере не соответствующим интересам самой Болгарии и болгарского народа».

## Прибытие Гарримана в Лондон

Нью-Йорк, 15 сентября. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед пресс сообщает, что Председатель Делегации США на совещание трех держав в Москве В. Гарриман и остальные члены Делегации прибыли в Лондон.

Отв. редактор  
**С. МЕНЬШИКОВ.**

МП — 25925  
Тираж 2000 экземпляров.